PROJET DE COMMUNICATION SONORE


SAHEL DEFIS








AVANT PROPOS





Suite au déficit de communication établi par SAHEL DEFIS, nous faisons le constat suivant :


Il est important de susciter une prise de conscience plus large dans les pays du Nord sur les problèmes de la désertification, afin de dégager plus de ressources pour les actions menées au Sud.





KLACSON PRODUCTIONS  et SAHEL DEFIS proposent de travailler sur deux vecteurs de communication principaux : la radio et la musique.


Ces deux thématiques sont des dénominateurs communs puissants dans les habitudes et les cultures des pays européens et sub-sahariens.





L’idée de base est donc de capter des ressources dans les pays du Sud (interviews, prise de son, images, vidéo, musique, etc.) avec des acteurs de terrain implantés dans les pays affectés par la désertification, et d’en faire la base d’une stratégie de communication que nous nous proposons de développer dans un premier temps en France et dans les pays francophones.





KLACSON PRODUCTIONS est en relation avec plus de 200 radios locales FM sur le territoire français et a la capacité de produire des programmes radio, des albums musicaux, des CD-ROMs et des sites Internet, ainsi que de réaliser la captation des sources dans les pays concernés.


Les actions décrites ci-dessous et pour lesquelles nous sollicitons une aide sont conçues comme des leviers afin de participer a la prise de conscience nécessaire des pays du Nord vis-à-vis des problématiques lies a la desertification.





DESCRIPTIF DES ACTIONS PROPOSEES





Communication par la radio


Action humanitaire par la radio et Internet


Utilisation pédagogique des ressources


CD compilation des musiques du Sud


Film sur  les projets de lutte contre la desertification





COMMUNICATION PAR LA RADIO





L’idée est de réaliser dans un premier temps 40 émissions radio de 3 mn, abordant les différents aspects du combat contre la desertification, distribuées a 200 radios en France, ainsi qu’à de nombreux media francophones (Afrique sub-saharienne, Canada, Haïti).


Ces émissions comportent un habillage sonore et musical spécifique. Les prises de son auront lieu dans les pays touches par la desertification et seront le reflet sonore d’actions concrètes menées sur le terrain. Une vingtaine de chantiers ont été repérés dans ces pays (Burkina Faso, Mali, Sénégal, Niger, Mauritanie).


SAHEL DEFIS et ses partenaires géreront les contacts et la logistique nécessaires sur le terrain.


Il est en même temps prévu de mettre en place dans ces pays des contacts pour tisser un réseau de diffusion locale des programmes réalises par KLACSON PRODUCTIONS.


Il est très important pour l’efficacité de cette campagne de communication, que la captation des ressources sonores ait lieu dans les pays du Sud. L’expérience de réalisations précédentes sur ces thématiques nous le prouve (LES CHEMINS DE LA SOLIDARITE). 


En ce qui concerne la diffusion, d’autres collaborations sont envisageables en France avec le réseau RCF (Radios Chrétiennes en France, fort de 50 fréquences), l’EPRA (banque de programmes mutualisants les émissions d’une centaine de radios sur les questions de l’immigration et des cultures d’origine) et au niveau africain, avec le réseau AMARC (radios communautaires mondiales).


Ces émissions seront produites dans un premier temps en français et pourront faire par la suite l’objet de traitements spécifiques en ce qui concerne les diverses langues de l’Afrique sub-saharienne.


En France, nous envisageons de travailler avec des radios associatives qui sont souvent des territoires communs aux problématiques de la citoyenneté et de l’humanitaire.


Un suivi rigoureux de la diffusion des émissions est possible grâce a la réception de fiches retour certifiant la diffusion, ainsi qu’a des contacts téléphoniques permanents avec les 200 radios participant a cette campagne. Un rapport de diffusion et une évaluation finale seront fournis a SAHEL DEFIS et aux bailleurs de fonds.





2 - ACTION HUMANITAIRE PAR LA RADIO ET INTERNET





Il est prévu qu’un site Internet accompagne la diffusion radiophonique. En plus de nombreux liens en direction des ONG participantes, d’informations sur les problématiques de la desertification, l’écoute-témoin des émissions radio sera également possible.


Mais il n’est pas interdit de penser que grâce a ce site et a des documents écrits, on puisse aller plus loin sur le plan humanitaire. En effet, il est possible d’envisager de proposer un panel d’une vingtaine de radios d’être les vecteurs privilégies d’une action humanitaire. Dans le cadre d’un partenariat spécifique (réception de programmes particuliers, citations diverses, propositions de jumelage) les radios les plus motivées pourront diffuser des bandes-annonces incitant leurs auditeurs a soutenir financièrement quelques projets. Une dizaine de projets sélectionnés par SAHEL DEFIS seront présentes sur des plaquettes spécifiques et sur le site Internet. Le soutien obtenu grâce a cette opération sera un des indicateurs de l’efficacité de cette action.





3 - UTILISATION PEDAGOGIQUES DES RESSOURCES





Les différents modules sonores réalises pour la fabrication des émissions seront mis a disposition des radios des pays concernes par la desertification, afin qu’elles puissent elles-mêmes organiser une campagne de communication sur leur territoire.


Compe tenu de la richesse de ces ressources, il n’est pas interdit de penser qu’on puisse envisager des utilisations pédagogiques diverses (sons pour CD-ROMs ou pour accompagnement de livrets pédagogiques).





4 – CD COMPILATION DES MUSIQUES DU SUD





La musique est sûrement le vecteur le plus puissant dans les pays du Nord comme du Sud. Elle est un bon vecteur pour faire passer des messages et sensibiliser les jeunes qui demain auront un rôle déterminant dans leur pays.


L’idée est de créer un CD audio de musiques des pays du Sud, accompagnées de messages illustrant le combat contre la desertification.


Apres une sélection de dix artistes de ces pays, des enregistrements de qualité seront réalisés, si le groupe ne possède pas de support sonore satisfaisant. Il serait bon que quelques «locomotives» participent a cet album (Ali Farka Touré, Salif Kéita…) mais le but est aussi de promouvoir en France et en Europe des artistes locaux des zones arides. Des messages rendant compte de la réalité de la vie des zones affectées par la desertification accompagneront les musiques de cet album.


Les enregistrements pourront avoir lieu dans les pays d’Afrique ou en France. Il est prévu dans un premier temps de tirer cet album a 10 000 exemplaires. En France, 300 radios locales pourront s’en faire l’écho et une distribution internationale dans les pays francophones est envisagée. La vente éventuelle de cet album, conçu au départ comme un outil de communication, pourra alimenter un fonds de soutien a des actions de lutte contre la desertification.





Film sur  les projets de lutte contre la desertification





En même temps que les reportages radio, l’équipe intervenant dans les pays sub sahariens sera aussi chargée de réaliser la capture de ressources vidéo en vue de réaliser un film documentaire sur les projets en cours pour lutter contre la desertification.


Ces ressources vidéo seront disponibles pour travailler sur d’autres projets tels que le site Web ou les utilisations pédagogiques.


Le but du documentaire est de récolter des fonds en France pour alimenter des réalisations dans les pays du sud. De nombreux lieux de diffusion existent déjà:


Maisons des Jeunes, Centres sociaux pour l’animation de débat grâce a l’action des associations et ONG militantes mais aussi les TV locales ou satellitaires demandeuses de ce genre de produits.














