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Le 22 février 2001, une équipe de Sahel DEFIS et de la coordination nationale du projet palmier-dattier basée à l’INERA de Dori s’est rendue dans la localité de Menegou en vue de choisir un site d’implantation de palmier-dattier au compte de cette association.





Sur le terrain, elle a pu visiter une plantation locale située sur le versant du cordon dunaire aux abords d’un axe de drainage dont les puits busés sont taris. 





Les producteurs gèrent ces plantations destinées à l’exportation de palmes pour la confection de lits de couchage, au détriment de la production fruitière.





En outre de nombreux rejets encombrent et réduisent les productions des pieds mères. Des cas d’attaques ont aussi été observés, caractérisés par des dessèchements foliaires, des perforations des stipes et des atrophies foliaires.





En bordure de la mare, des jardins maraîchers arrosés par exhaure des puits indiquent la proximité du niveau de la nappe phréatique. Conformément à l’esprit du projet qui consiste à introduire le palmier – dattier avec le système d’irrigation dans les cultures maraîchères, nous pensons que ce site est favorable à la culture du palmier-dattier.





Aussi des concertations avec les populations locales pourraient elles permettre un choix judicieux du site et un bon entretien de la plantation.





